

# 国务院决定设温州金融改革试验区

## 制定规范民间融资的管理办法,小额贷款公司可改制为村镇银行;将开展个人境外直接投资试点

据新华社电 国务院总理温家宝28日主持召开国务院常务会议,决定设立温州市金融综合改革试验区。

会议指出,温州市民营经济发达,民间资金充裕,民

间金融活跃。近年来,温州部分中小企业出现资金链断裂和企业主出走现象,对经济和社会稳定造成一定影响。开展金融综合改革,切实解决温州经济发展存在的

突出问题,引导民间融资规范发展,提升金融服务实体经济的能力,不仅对温州的健康发展至关重要,而且对全国的金融改革和经济发展具有重要的探索意义。会议

批准实施《浙江省温州市金融综合改革试验区总体方案》,要求通过体制机制创新,构建与经济社会发展相匹配的多元化金融体系,使金融服务明显改进,防范和

化解金融风险能力明显增强,金融环境明显优化,为全国金融改革提供经验。

会议强调,浙江省和温州市政府要高度重视,加强组织领导,积极稳妥、深入细

致地做好工作。浙江省要成立工作组具体负责实施改革方案。人民银行会同有关部门,要加强指导、协调和监管,随时注意总结经验。

相关评论见B02版

### ■ 解读

国务院针对温州市金融改革试验区设置了12项任务,中央财经大学教授郭田勇分析称,预计接下来国务院将会出台一系列针对温州金融改革试验区的细则;同时,他初步预计,在未来两三年内,该模式将在全国多地区推广。

## 1 民间融资

【解读】温州中小企业发展促进会会长周德文表示,建立民间融资备案管理制度这是民间借贷阳光化的破冰之举。在“建立民间融资备案制度”的指引下目前温州

规范发展民间融资。制定规范民间融资的管理办法,建立民间融资备案管理制度,建立健全民间融资监测体系。

地区已经开始着手准备设立民间借贷服务中心,温州地区的民间借贷活动可以在此服务中心登记,而服务中心也将提供包括统一合同、统一公证、律师咨询、房产登记

评估等一条龙服务,让民间借贷真正地公示于天下。首批进入的民间借贷机构选择了4家,今后温州所有县市区都将建立民间借贷登记服务中心。

## 2 小额贷款

【解读】对于小额贷款公司转制为村镇银行,周德文表示,小额贷款公司转制为村镇银行有些不公平的条件设定,比如最大股东必须是金融机构,其实没有必要,改革就是要打破

加快发展新金融组织。鼓励和支持民间资金参与地方金融机构改革,依法发起设立或参股村镇银行、贷款公司、农村资金互助社等新型金融组织。符合条件的小额贷款公司可改制为村镇银行。

束缚,大胆地动用民间资本。他预测称,未来三年温州将新增120家小额贷款机构。

温州一位小微企业负责人说,中央支持温州探索创办民间银行,鼓励办民间小

银行,这样金融界就有了竞争。大银行对我们这些中小企业就积极主动了,不那么“牛”了。大银行做大生意,小银行做小生意,门当户对,中小、小微企业能得到更好扶持。

## 3 资产管理

发展专业资产管理机构。引导民间资金依法设立创业投资企业、股权投资企业及相关投资管理机构。

## 4 境外投资

【解读】周德文表示,其实开展个人境外直接投资试点两年之前温州便已提出,但由于手续不齐全后来被叫停,此次重新提出能使温州资本更好与国外对接,使得

研究开展个人境外直接投资试点,探索建立规范便捷的直接投资渠道。

温州的民间资本有了拓展新投资领域的机会。

在接受央广采访时,财经评论员叶檀分析称,现在这一块开放之后,可以减轻境内外汇储备较多的压力;

第二是中国的制造业升级转型需要到外面去收购,它也可以开通这么一条路。可能全国的资金都通过这个出口向境外进行直投,流向境外的数量可能比预想的要多。

## 5 银行改革

深化地方金融机构改革。鼓励国有银行和股份制银行在符合条件的前提下设立小企业信贷专营机构。支持金融租赁公司等非银行金融机构开展业务。推进农村合作金融机构股份制改造。

## 6 金融产品

创新发展面向小微企业和“三农”的金融产品与服务,探索建立多层次金融服务体系。鼓励温州辖区内各银行机构加大对小微企业的信贷支持。支持发展面向小微企业和“三农”的融资租赁企业。建立小微企业融资综合服务中心。

## 7 资本市场

培育发展地方资本市场。依法依规开展非上市公司股份转让及技术、文化等产权交易。

## 8 债券产品

推动更多企业尤其是小微企业通过债券市场融资。建立健全小微企业再担保体系。

## 9 创新保险

拓宽保险服务领域,创新发展服务于专业市场和产业集群的保险产品,鼓励和支持商业保险参与社会保障体系建设。

## 10 信用监管

推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,推动小微企业和农村信用体系建设。加强信用市场监管。

## 11 金融监管

完善地方金融管理体制,防止出现监管真空,防范系统性风险和区域性风险。建立金融业综合统计制度。

## 12 政府责任

建立金融综合改革风险防范机制。强化和落实地方政府处置金融风险和维护地方金融稳定的责任。

本报记者 苏曼丽

### “反应”

## 温州市委书记 有力支持 开拓新路

温州是民营经济比较集中、发达的地区,相对来说接受现有金融体制服务的难度比较大,解决民间资金多、投资难;中小企业多、融资难之“两多两难”的问题比较弱,国务院对温州金融改革的有力支持使我们开拓出一条新路。此项改革不仅对温州、浙江,也对全国推进金融改革具有重大的意义。我们一定要很好地贯彻落实国务院的精神,全力以赴把试点工作做好。

——浙江省副省长、温州市委书记陈德荣

## “跑路”老板 缺钱不用找“老高”

“今后民间借贷得到规范,大家借款都按法律程序走,多好啊!原来民间借贷只打个条子,有的甚至打个电话就借到几十万、几百万乃至上千万元钱,留下很大债务危机隐患。今后借款以合同形式写得清清楚楚,缺钱也不用都找‘老高’。这样干非法的事也少了。”

——曾“跑路”美国后又重回温州的信泰集团董事长胡福林

据新华社电

# 李克强中南海会见苹果CEO库克

## 表示中国将加强知识产权保护,为企业平等竞争创造良好环境;库克表示,将依法诚信经营

据新华社电 国务院副总理李克强27日在中南海紫光阁会见美国苹果公司首席执行官蒂姆·库克。

李克强指出,经贸合作是中美建设相互尊重、互利共赢伙伴关系的重要基石。中国转方式、扩内需、科技创新等都是在扩大开放条件下进行的。中国将

依法为中外资等各类企业平等竞争创造良好环境,加强知识产权保护。希望包括苹果公司在内的跨国企业拓展与中方合作,在推动产业转移中积极参与中西部地区发展,加强人文关怀。

库克表示将与中方深化全方位合作,依法诚信经营。

## ■ 分析 苹果新掌门低调来华引猜想

库克出生于1960年,并在38岁时加入了苹果公司,至今已14年。他在出任苹果公司CEO后公开露面不多,低调甚至神秘。对于库克的个人生活,人们甚至只知道他仍为单身。执掌苹

果7个月,便在中国露面,引起业界众多猜想。

作为“后乔布斯时代”的继承者库克,承受了非常大的质疑和压力。业界一度怀疑他能否将苹果公司发扬光大。据业内人士透露,在乔布

斯卸任后,很多机构投资者在暗中卖出苹果公司股票。

库克分别于2004年和2009年在乔布斯患病期间,代理过苹果公司的CEO。而在2011年8月接替乔布斯成为CEO之前,他曾是公司

的首席运营官,负责苹果公司全球的销售和运营,包括供应链管理。对此有人猜测,一向重视市场销售的库克此次来华可能是为了进一步挖掘中国市场潜力。

据新华社电